



सत्यमेव जयते

नथमल डिडेल
(आई.ए.एस)

निदेशक

माध्यमिक शिक्षा, राजस्थान

बीकानेर-334001

☎ 0151-2522238 (का.) 2200222 (नि.)

फैक्स : 0151-2201861

E-mail : commsecedu@yahoo.com

अ.शा पत्र क्रमांक:- शिविरा/मा/माध्य/ SIQE/60818/ 2015-16 दिनांक : 01.05.2018

प्रिय संस्था प्रधान,

जैसा कि आपको विदित ही है कि राज्य सरकार द्वारा प्राथमिक शिक्षा में गुणवत्ता हेतु कक्षा 1 से 5 के लिए समस्त राजकीय विद्यालयों (प्राथमिक/उच्च प्राथमिक/माध्यमिक/उच्च माध्यमिक) में स्टेट इनिशिएटिव फॉर क्वालिटी एज्यूकेशन (SIQE) कार्यक्रम संचालित किया जा रहा है। इसके अन्तर्गत CCE, CCP और ABL आधारित शिक्षण कार्य किया जाता है। एनसीएफ-2005 और आरटीई-2009 की मूल भावनाओं के अनुसार बच्चे को उसकी सीखने की गति के अनुरूप शिक्षण करवाते हुए सतत् आकलन किया जाना है।

एसआईक्यूई अन्तर्गत शिक्षक द्वारा पढ़ाई जाने वाली कक्षाओं के विषयों की पाक्षिक योजना का निर्माण कर कक्षा-कक्षीय प्रक्रिया में शिक्षण कार्य करवाना तथा सतत् आकलन करते हुए दस्तावेज संधारण करना सम्मिलित है। प्रत्येक विद्यार्थी का पोर्टफोलियो भी संधारण किया जाता है। यह पोर्टफोलियो शिक्षक द्वारा कक्षा में बच्चों को करवाये जाने वाले कार्यों का आईना है।

राज्य स्तर से निदेशालय द्वारा एसआईक्यूई के सफल क्रियान्वयन हेतु एक अवलोकन प्रपत्र जारी किया गया है। यह प्रपत्र अवलोकनकर्ता एवं संस्था प्रधान द्वारा (आकलन एवं स्व-आकलन प्रपत्र) सतत् रूप से मासिक भरा जाना है। भरे हुए प्रपत्र के अनुसार लिंक <http://tinyurl.com/siqe-doe-assessment> पर अपलोड किया जाना है। SIQE के सफल संचालन हेतु निर्धारित नवीन प्रपत्र अनुरूप PEEO अपने स्वयं के तथा अधीन विद्यालयों का निरीक्षण कर अवलोकन प्रपत्र online-feeding आवश्यक रूप से करेंगे। जिससे राज्य स्तर पर मॉनिटरिंग एवं अवलोकन किया जा सके।

सत्र 2018-19 में भी कार्यक्रम की सफल क्रियान्विति हेतु सतत् रूप से अवलोकन करने के लिए प्रत्येक माह अपने तथा अधीनस्थ समस्त विद्यालयों का अवलोकन किया जाना है। इस हेतु निदेशालय स्तर से अवलोकन प्रपत्र निर्धारित किया गया है। इस प्रपत्र में चार भाग है जिसमें 1. अभिलेख संधारण की स्थिति, 2. गतिविधि आधारित शिक्षण-अधिगम (कक्षा-कक्ष प्रक्रियाएँ) 3. सृजनात्मक और मौलिक चिन्तन 4. विद्यालय संचालन में प्रधानाध्यापक और शिक्षक की भूमिका के निर्धारित बिन्दुओं में कार्य की स्थिति के अनुसार अंक दर्ज करते हुए अवलोकनकर्ता की समग्र टिप्पणी एवं उन्नयन हेतु सुझाव भी दर्ज किए जाने हैं।

आपके द्वारा अपने तथा अधीनस्थ विद्यालयों में सक्रिय मॉनिटरिंग की जानी है। जिससे विद्यालयों में SIQE के तहत कक्षा 1-5 तक बच्चों का आधाररेखा मूल्यांकन/पदस्थापन/योगात्मक मूल्यांकन, अध्यापक योजना डायरी एवं अन्य रिकॉर्ड का समुचित संधारण किया जा सके। विद्यार्थियों में सृजनशीलता को पोषित करने के लिए भित्ति पत्रिका का सफल संचालन किया जाना भी आवश्यक है। इस कार्यक्रम के सफल संचालन के लिए समुदाय के साथ भागीदारी तथा विद्यार्थियों के व्यक्तिव विकास हेतु प्रपत्र में निर्धारित कार्यों की क्रियान्विति की जानी आवश्यक है।

आशा है, आप विभाग द्वारा किए जा रहे प्रयासों को मूर्त रूप देने के लिए अपना वांछित योगदान देते हुए विद्यालयों में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की संकल्पना को सार्थक करेंगे।

शुभकामनाएं,

(नथमल डिडेल)

समस्त पदेन पंचायत प्रारम्भिक शिक्षा अधिकारी
एवं समस्त संस्था प्रधान
राजकीय माध्य. एवं उच्च माध्य. विद्यालय